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A B O N A M E N T E L E  

Pentru Siblin:
1 lună 85 cr., »/* an 2 fl. 50 er., V» an 5 fi., 1 an 10 fi. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchic:

1 lună 1 fi. 20 er., V* an 3 fi. 50 er., »/, an 7 fl.
1 an 14 fi.

Pentru România şl străinătate:
i/4 an 10 franci, 1/, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plätindn-se înainte.

TRIBUNA
A p a r e  î n  f i e c a r e  zi de l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăoe Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiaz

Numeri singuratici â 5 cr. sS vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuiia: la librăria Weisz Bernat »la loterie«

Spre absolutism.
(§). Situaţia politică pare a fi pen

tru momentul de faţă clarificată în Au
stria. Cabinetul Clary va demisiona, 
parlamentul va fi trimis acasă, ear’ noul 
guvern, încă necunoscut, va guverna cu 
ajutorul paragrafului de nevoe. Tot 
cântecul cel vechiu, în ediţie nouă.

Urmaşul contelui Clary are să fie, 
după-cum se asigură, mareşalul campe- 
stru, contele Welsersheimb, actualul mi
nistru al apărărei ţârei. Vacant va de
veni numai postul prim-ministrului şi al 
ministrului de justiţie, pentru-câ ceialalţi 
miniştri vor rămână toţi la posturile lor, 
cu toate-că demisiunea se va presenta 
Monarchului în numele întregului cabinet, 
din motive — formale.

Pe Anul-Nou Austria va avă deci 
guvern nou, cu misiunea, se facă trans- 
acţia cu Ungaria, aşa cum poate, cu 
ajutorul paragrafului.

Transacţia e de altcum motivul că- 
derei cabinetului Clary, pe care Monar- 
chul îl abandonează numai silit de îm
prejurări, mai bine zis, silit de — Ma
ghiari. Guvernul maghiar a declarat 
anume, prin rostul prim-ministrului Széli, 
că nu mai poate aştepta după promul
garea pactului, ci pretinde, ca conform 
învoielei legate, promulgarea să se facă 
negreşit şi în Austria pe ziua ântâiu a 
anului ce vine, căci în cas contrar, Un
garia va face întrebuinţare de dreptul 
ce-’l are garantat în lege şi în ziua 
primă a anului viitor va pune finanţi 
de-alungul graniţei, înspre Austria.

Cum însă transacţia poate fi acum 
promulgată numai cu ajutorul paragra
fului, ear’ cbntele Clary nu poate re
curge la ajutorul paragrafului, penlru- 
că-’l leagă cuvântul dat, — trebue să se 
retragă şi se facă loc celui-ce nu a luat 
asupra sa nici un angajament faţă cu 
parlamentul austriac şi are mână liberă 
în ce priveşte aplicarea paragrafului.

Transacţia cu Ungaria se va face 
deci negreşit la finea anului, din partea 
unui nou guvern de funcţionari instituit 
pentru Austria, ear’ cuota o va stabili 
Monarchul.

Cu aceasta crisa guvernamentală 
din Austria ar fi resolvată. Şi e resol- 
vată chiar înainte de a fi isbucnit; pen- 
tru-că guvernul Clary încă nici n’a de
misionat şi totuşi se ştie apriat ce se va 
întâmpla după retragerea sa.

Cercurile înalte dela Viena au toc
mai darul de a fi estrem de prevăză
toare, şi se îngrijesc totdeauna înainte 
de — soluţii practice.

Că unde vor ajunge cu soluţiile lor, 
— ştie cerul. Dar’ afară de cer, poate 
că mai ştie şi — Monarchul. Probabil 
că şi Monarchul îşi are soluţia sa, pen
tru viitorul apropiat.

Politicianii austriaci, primiţi în au
dienţă în zilele din urmă spun, că Mo
narchul ar fi foarte mulţumit cu desvol- 
tarea evenimentelor. Pe când ei, poli- 
ticianii, se plângeau şi regretau că nu 
le-a succes să facă aceea ce le-a cerut 
Monarchul, să esopereze votarea necesi
tăţilor de stat pe cale parlamentară, 
Monarchul nu arăta nici o îngrijire faţă 
de situaţia complicată politică, ci din 
contră, era vesel şi — satisfăcut.

Monarchul sigur că ştie de ce nu 
trebue să aibă nici o îngrijire pentru 
viitor; şi ştie că de ce e bun tocmai 
generalul Welsersheimb de ministru-pre- 
sident al Austriei, în aceste zile de com
plicaţie politică.

Şi aceea ce ştie Monarchul, va fi 
dat probabil se o ştie şi supuşii sei, 
poate mai curând de cum se aşteaptă.

Anul-Nou negreşit ne va aduce 
deci surprinderi dela Viena, dacă oamenii 
nu vor veni la sentimente mai bune, 
acum în ultimul moment.

O înţelegere amicală între Cehi şi 
Germani s’ar impune în prima linie. Şi 
o înţelegere s’ar pută face tocmai acum. 
când forţele s’au dovedit a fi egale. 
Nemţii au adus la cădere, cu obstrucţio- 
toismul lor, guvernul lui Thun, ear’

Cehii au adus la cădere, cu aceleaşi 
arme, guvernul lui Clary. Sünt quitte; 
prin urmare ar pută să-’şi întindă mâna. 
Şi o vorba, ca în curând să se înceapă 
o nouă acţiune de împăcare, de astă- 
dată la Praga.

Natural însă, că dacă Nemţii vor 
ţină şi mai departe la eghemonia lor, şi 
vor reclama şi mai departe eghemonia 
perdută, înţelegerea nu se va pută face. 
Şi tot aşa nu se va pute ajunge la în
ţelegere nici atunci, când Cehii ar um
bla să pună mâna pe eghemonie. Toţi 
ar trebui să se pună pe punctul de mâ- 
necare al perfectei egalităţi de drept, 
pe seama tuturor popoarelor din mo
narchic, şi înţelegerea e sigură.

Frica de absolutism, poate că-’i va 
face şi pe Cehi şi pe Germani, să iee 
în mână aceste puncte de înţelegere, pen- 
tru-că chemarea unui general în fruntea 
guvernului, e primul pas spre abso
lutism.

Constituţionalismul îşi trăeşte deci 
ultimele zile în Austria; şi numai o 
grabnică împăcare a Nemţilor cu Cehii 
poate să-’i redee vieaţa.

Sibiiu, 21 Dec. n.
Manifest. în  aceste zile de grea 

cercare pentru monarchie, când stările 
de lucruri devin tot mai încurcate şi 
mai insuportabile, e vorba ca Monar
chul sé se adreseze cătră Popoarele 
Sale, cu o proclamaţie, în care le va 
pune la inimă interesele mari ale mo
narchic şi le va învita părinteşte se-'şi 
dee mâna de înfrăţire. Proclamaţia va 
apăre la Anul-Nou, sau câteva zile după 
Anul-Nou. — Aşa se telegrafează din 
Viena.

Din parlament. Ieri a vorbit 
contele Apponyi în dieta maghiară. A 
declarat, că interesele ţărei pretind re- 
solvarea pactului şi în consecinţă şi ur
carea cuotei. Dacă se va pune pedecă 
din partea Austriei, natural că Ungaria 
Ta trebui să se îngrijească de o insta
lare independentă, dar’ lucrul acesta e 
legat de crise şi sguduiri serioase, de 
cari trebue cruţată ţeara, întru-cât nu
mai se poate. Urcarea cuotei nu e mo
tivată. Dar’ luând toate chestiile refe
ritoare la pact, în întregimea lor, ţeara 
trebue să aducă această jertfă. în gu
vernul lui Szélt are încredere, pentru-că 
a făcut destul şi până acum, dar’ va face 
şi mai- mult în viitor. Vorbirea lui Ap
ponyi a fost viu aplaudată. După el au 
vorbit Fây István şi Visontai Soma, 
amândoi în contra cuotei, acest din urmă 
esprimându-’şi mirarea, că bânffyştii nu 
es din partidul guvernamental, unde 
n’ar mai ave loc. E vorba, ca guver
nul să iee dela ordinea zilei legea de
spre cuotă, a cărei votare de altcum nu 
mai are acum nici un rost, după-ce în 
ceealaltă parte a monarchiei nu se poate 
vota pe cale parlamentară.

Se tem l „Budapesti H írlap“, \ 
organ ce stă aproape de guvernul ma- ' 
ghiar, ocupăndu-se în numărul de astăzi ; 
cu situaţia politică din Austria scrie, j 
că crisa din ceealaltă parte a monar- j 
chiei se estinde *nu numai asupra gu- ! 
vernului austriac, ci şi asupra parla
mentului austriac, asupra întregului 
parlamentarism, asupra constituţiei au- 
striace, asupra întregei Austrie, şi ar 
îi bine dacă s ’ar opri la  rîu l L e ith a “. 
— Va sé zică, se tem Ungurii că crisa 
va trece peste Leitha şi va cere jertfe 
şi dela ei. Ce ştii ! Vorba Românului : 
de ce te temi nu scapi.

Prim-ministrul Széli nu mai
întruneşte perfecta încredere a cercuri
lor înalte vieneze. Când a fost mai pe 
urmă la Viena, a făcut propunere, ca 
afacerile comune să fie cedate parlamen
telor, pentru-ca col puţin un factor con
stituţional să se poată pronunţa asupra 
lor, adecă: parlamentul maghiar. Pro
punerea nu numai că nu 'i-s’a primit, 
dar’ ’i-s’a luat în nume de rău facerea 
ei, pentru-că formează atac direct în 
contra temeliilor dualismului. De aceea 
nu e eschisă posibilitatea isbucnirei cri- 
sei şi în Ungaria.

T r a c a  noastră pentru memoria lui lancu.
Protestul tinerimei

dela Cernăuţi.
9

Şovinismul maghiar a ajuns astăzi în orbirea sa atât de de
parte, încât cutează a pătrunde în sanctuarul celor mai sfinte şi no
bile sentimente ale Ronţânului, pângărind numele marelui eroa A v r a m  
la n c u ,  a acelui bărbat, care a purtat luptă sfântă pentru tron, ţeară 
şi libertatea poporului seu.

Faţă de astfel de sacrilegiu, comis în numele „legei şi al 
dreptăţei“, de procurorul Lázár Miklós, îşi ridică tinerimea universi
tară română din Cernăuţi, întrunită astăzi în 2/14 Dec. 1899, vocea 
protestând cu cea mai adâncă indignare contra josnicei şi infamei 
calnmnii.

Datori súntem a arăta Europei culte, că şi sanctuariile justi
ţiei sünt profanate prin şovinismul fanatic.

Cernăuţi, în 2/14 Decemvrie 1899.
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Tinerimea pentru lancu.
Publicăm cu plăcere protestul tine

rimei universitare române din Cernăuţi. 
O se vadă Bartha & Comp. că lancu 
a fost, este şi rămâne erou naţional, 
nu numai pentru naţiunea română din 
ţeară, ci pentru întreg neamul românesc 
de pretutindeni. Şi o se vadă, toţi câţi 
au ochi%de văzut, şi o se audă, toţi câţi 
au urechi de auzit, că nu se poate in
sulta memoria unui erou ca lancu, fără 
ca se nu tresară de indignare toată inima 
românească, dela Nistru până 'n Tisa, 
şi din Carpaţi până 'n Balcani.

Alte proteste.
Am primit deasemenea un energic 

protest din München., iscălit de toţi 
tinerii academici români. î l  vom pu
blica mâne.

linerimea universitară din Viena 
va lua astăzi o posiţie deasemenea 
demnă faţă cu insultătorii. Bată ce ni-se 
telegrafează:

V iena, 20 Dec. n.
Pe mâne s ’a convocat tineri

mea universitară la o întrunire în  
scopul de a precisa ţinnta sa faţă 
cu insulta dela Alba-Iulia, adusă 
memoriei lui lancu.

Bartha despre lancu.
Ar fi pagubă sé nu arătăm publi

cului românesc, în fidelă traducere, ci
nismul secuiesc,s cu care Miclăuş 
Bartha tratează marea chestiune ce 
ne preocupă. Dăm deci cele mai însem
nate părţi ale articolului din »Magyar- 
ország«, reservându ne a reveni asu
pra lor.

Eată-’l :
Primesc scrisori despre impresiunea 

adâncă ce a produs în cercurile maghia- 
rimei din ţinuturile Sibiiului tonul zia
rului valah »Tribuna«.

»Magyarország< a dat deja ştire, 
că în contra contelui Lázár Miklós, care 
conform datorinţei sale de procuror acu- 
sase pe domnul defraud ant A. Titus Li- 
vius pentru entusiasta şterpelire a ba
nilor pentru monumentul lui lancu, zia
rul numit »Tribuna« a început o haită 
sălbatecă. Această ştire o confirmă scri
sorile ce-’mi sosesc mie. Tonul, tenorul, 
stilul epistolelor demustră, că agitările 
»Tribunei* au luat deja caracter în
grijitor.

Numeşte pe procurorul hienă, in
fam, canalie; îi recomandă să se ocupe 
cu murdăria familiei sale, a conţilor Lá
zár (Lázár Miklós e fiiul contelui Lázár 
Kálmán, iubit şi stimat de întreg publi
cul, care a îmbogăţit comoara literatu» 
rei noastre de istorie naturală cu scrie
rea »Lég urai«); pretinde dela ministru 
să lapede din slujbă numai decât pe 
acest procuror; declară, că dacă nu-’l 
lapâdă: ei, »naţiunea română«, îşi vor 
lua satisfacţie aşa cum ştiu ei.

Precum se poate vedé: articolii 
»Tribünéit conţin foarte grave criterii 
de agitare (lazítás) contra autorităţilor. 
Nu poate încăpe deci îndoială, că gu
vernul va pune în aplicare cea mai es- 
peditivă modalitate a tragerei la răs
pundere. Căci dacă procurorul pentru 
acusa sa, judele pentru judecata sa este 
prin astfel de publicaţiuni infamante 
terfelit în faţa publicităţei, şi dacă ase
menea injurii desmăţate nu-’şi află pe
deapsa esemplară: atunci înceată reso- 
nul de stat, puterea judecătorească şi 
autoritatea judicaturei, şi ordinea de 
drept cade ja f  destructiv al tendenţelor 
anarchice.

Dreptul de critică cohferează cu li
bertatea conştienţei. In funcţiunea sa 
oficială dator este fiecare funcţionar al 
vieţei publice să îndure critica publică. 
Deci şi judecătorul, şi procurorul, şi mi
nistrul...

»Tribuna« însă nici nu critică, ci 
terfeleşte direct, ameninţă şi terorisează*
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Pretinde destituirea procurorului aceluia, 
care vede păcatul şi-’i cere pedepsirea. 
Nemulţumindu-se nici cu aceasta, vesteşte, 
că »naţiunea română« îşi va lua şieşi o 
astfel de satisfacţie, cum ştie.

Asta apoi e vorbă la înţeles. Ştim 
ce satisfacţie ştie să-’şi iee »naţiunea ro
mână«. Jăfuirea curţilor maghiare dom
neşti, devastarea oraşelor, tragerea în 
ţeapă a băieţilor de ţîţă, desonestarea 
damelor urmează acestei satisfacţiuni. 
Oase frânte, trunchiuri de om tăiate cu 
firezul, pivniţe jăfuite, şuri învălite în 
flăcări vesteau satisfacţia pe timpul lui 
Horia, întocmai ca şi pe timpul lui 
Iancu.

Pe Iancu agitatorii valahi ’l-au bo
tezat erou naţional. Minciuna însă nu 
va deveni nici-când adevăr istoric. Na
ţiunea valahă în patria aceasta nu esi- 
stă. Nici n'a fost; nici va fi. Rassă va
lahă, imigrată în cete, sub cneziate, în 
cursul veacurilor trecute, da, esistă. S’au 
străcurat aici ca ciobani cu turmele lor 
de o i; au căpătat dela domnii de păment 
licenţă de a se aşeza aici şi au devenit 
apoi iobagi.

A se constitui în naţiune, ca Saşii, 
Secuii: n’au fost în stare nici-când. 
Despre organisaţie politică, comunală, 
judecătorească, administrativă valahă nh 
esistă nicăiri nici o urmă. Armale (em
bleme), stindarde, documente, ordinaţiuni, 
sentenţe valahe nu este nimenea în stare 
să arete. Nu esistă scrutător pe lume, 
care să poată arăta barem molecule de
spre vre-o instituţiune valahă.

Nu esistă deci naţiune valahă nici 
în istorie, nici în legi, nici în reali
tate. Pentru-că nu esistă şi nu a esistat 
teritor valah separat, constituţie valahă 
separată, organisaţie separată militară, 
politică, administrativă valahă. Ear' o 
naţiune neesistentă nu poate ave nici 
eroi naţionali.

Cine, ce a fost deci Iancu acela, 
care cedând instigărilor austriaco întră 
în soldă străină pentru-ca să nimicească 
libertatea patriei sale şi în ea şi a pro
priei sale rasse? Erou naţional? La 
naiba! Atunci care este numirea figuri
lor măreţe şi nobile, cari au frânt vol- 
nicia şi au ridicat între adevărurile 
omenimei egalitatea de drept?

Ce a comis procurorul Lázár?
A pretins, ca martorii cari ştiu ungu

reşte să fie ascultaţi în limba maghiară. 
Aceasta e corect. Unde nu este necon
diţionat de lipsă preterarea limbei de 
stat, acolo nici nu este permis a o pre- 
tera, pentru-că limba oficială ma
ghiară nu poate deveni jaf pe seama 
neîndreptăţitelor aspiraţiuni de rassă.

A pretins confiscarea sumei adunate 
pentru monument lui Iancu şi nedefrau- 
date încă. Aceasta încă' e corect. La 
renume nobil esprimat prin monumente 
numai astfel de oameni pot conta, cari 
nu numai buni fii au fost patriei lor, ci 
’i-au făcut şi servicii bune. Pentru ma- 
chinaţiuni păcătoase nu este permis a 
se ridica statue, căci aceasta ar fi încu
rajarea păcatului.

A numit haramia vezér pe coco
nul Iancu. Aceasta procurorul cu sen
timente patriotice a făcut-o a bună- 
seamă din pricina, că sărăcia limbei 
noastre nu ’i-a dat posibilitatea de a 
numi cu meritata espresiune crima lui 
Iancu. Căci Iancu şi ceialalţi merce
nari austriaci, fie în sens moral, fie 
politic, au fost mai réi decât un ha
ramia vezér. Haramul (tâlharul) peri
clitează numai siguranţa publică. Tri
bunul acesta însă a întrat în soldă 
străină şi a periclitat toate interesele 
mari ale patriei sale proprie.

Iancu a fost trădător de patrie. 
Crimă mai mare decât aceasta nu esi
stă. Pentru un trădător de patrie nu 
este ofensă, că 'i-se dă numirea de 
»haramia vezért, căci aceasta e atenu

are a crimei şi purificare a memo
riei lui.

Cultul tradărei de patrie îl cul
tivă toţi aceia cari glorifică memoria 
lui Iancu*. —

Cătră căpitanii naţionali
.* * ’ A w w , ■ ■

— Un cuveni în ora 11. —

(Urmare şi fine).

Dar’ preoţii se se mişte, să ceară, 
să pretindă dela protopopi convocarea 
astorfel de conferenţe şi să aducă con
cluse meritorice, pe care să le comunice 
pe calea ziaristicei publicului, pentru-ca 
să se poată desbate şi în opinia publică, 
şi să se aleagă din toate conclusele cele 
mai raţionale şi mai practice, căci nu
mai aşa se poate clarifica o chestie atât 
de importantă. Să n’aştepte după or
dinaţiuni, căci acelea n’au să vină, ci ei 
să ’şi-le formeze înşişi.

Protopopii noştri — onoare escep- 
ţiunilor —- nu prea sünt oameni de ini
ţiativă. Cunosc protopopi, cari zeci 
de ani stau în fruntea tractului lor fără 
ca să fie pus basă la o instituţiune cât 
de mică de interes general naţional.

O mare parte din preoţii şi proto
popii noştri consideră postul lor de un 
post de comoditate şi nu se grijesc de 
loc de cele-ce se petrec în jurul lor.

Este o părere foarte greşită acea
sta, care ar merita o amănunţită desba- 
tere, căci lucru ştiut este, că nici unul 
dintre noi, ori care ar fi oficiul lui, n’are, 
nu-’i este permis a ave mai mult timp 
de comodisat decât de lucrat.

Conducătorii unui popor, care silit 
este să înfrunte atâtea obstacole şi ne
dreptăţi în eluptarea drepturilor sale, nu 
pot avă timp de comodisat, ei pururea 
trebue să fie activi când într’o direcţie 
când într’alta, pururea trebue să vegheze 
şi nu le este permis a se îndestula nu
mai cu agendele provenite strict din 
oficiul lor. Căci numai trebue dove
dit, că cel ce crede, că prin săvîrşirea 
liturgiei într’o săptămână odată ’şi-a 
împlinit chemarea, acela, puţin zis, nu-’şi 
pricepe chemarea, sau nu e vrednic 
de ea.

De aceea trebue părăsit tot indife
rentismul, măcar în ora a unsprăzecia 
şi trebue să se îmbulzească la muncă cu 
zel şi însufleţire toţi aceia a căror feri
cire depinde dela bunăstarea poporului, 
de care dînşii âtât de mult îşi uită.

Nu pot avă pretenţia că propunerea 
făcută trebue să fie cea mai bună, dar’ 
sünt sigur, că dacă preoţii vor începe a 
desbate pe tema aceasta, ei vor găsi 
calea cea mai bună spre a ajunge la 
înfiinţarea fondului menţionat.

Trebue deci ei să-’şi ridice vocea 
ca sinoadele eparchiale se poată aduce 
în primăvară decisiuni meritorice căci timp 
de perdut nu este. Ştim că comisiile 
prin consistoriile noastre cu câtă iuţeală 
lucră. Se; transpune chestia consisto- 
rului ca la an să vină cu o propunere 
meritorică. Vine propunerea după un an, 
se desbate şi ear’ se dă consistorului 
spre studiare mai detailată şi tot aşa, 
până-ce ne pomenim că s’a dat uitărei.

Dacă în sinoadele din primăvară 
s’ar decide definitiv în această chestie, 
în toamnă s’ar şi pută începe cu încas- 
sarea banilor.

Mai frumos decât aşa n’am pută 
încheia secolul ce trece, nici începe se
colul ce vine.

Fondul acesta, care ar trebui pus 
sub presidenţa celor doi Metropoliţi şi 
administrat de un comitet separat ales 
după norme, cari ar trebui încă stabi

lite, ar face epocă în istoria desvoltărei 
noastre naţionale, pentru-că acesta ar j 
dirige şi controla toate acţiunile căpiţa- i 
nilor noştri naţionali, cari de altă parte 1 
prin el ’şi-ar vedă asigurată toată ca
riera lor şi astfel cu inima liniştită ’şi-ar 
dedica vieaţa lor pentru binele grega
rilor pe cari ei îi conduc şi asupra că
rora ei datorinţă au să vegheze zi şi 
noapte.

Preoţii şi învăţătorii sünt o putere 
considerabilă în vieaţa noastră naţio
nală. Să ne folosim deci de această pu
tere !

Ei trebue să înceapă lupta, ei să-’şi 
formeze devisa: cei-ce nu sünt cu noi 
sünt contra noastră şi aceştia trebuesc 
demascaţi neamului, trebuesc ignoraţi, 
făcuţi imposibili în posiţia în care se j 
află şi în societatea în care se învîr- j 
tesc, cu un cuvânt trebuesc, ca să fiu 
drastic, »măturaţi« de curentul energic 
al însufleţirei generale, precum mătură | 
din calea sa torentul de munte petrile j 
ruginite şi încăpăţînate.

, Trebue aleasă neghina din grâu spre ! 
a pută duce o luptă victorioasă.

Gel-ce este atât de mărginit la ve
deri şi atât de ângust la inimă, cel-ce 
nu se poate «iesbrăca de condamnabilul 
egoism şi nu se ştie însufleţi pentru o 
causă de interes general şi vital, acela 
trebue dat la o parte, trebue tractat 
după merit, trebue isolat ca un individ 
ce este atacat de un morb epidemic; 
înaintea lui toate uşile trebuesc închise 
şi toate căile tăiate, până atunci până- 
când nu s’a pocăit.

Lozinca fiecărui Român să fie: ac
tivitate, zel şi însufleţire pe toate tere- 
nele vieţei noastre naţionale, bisericeşti, 
comerciale, industriale şi economice.

Musculii lucrând se oţălesc. Ear’ 
noi nu putem admite ca să lâncezim.

Lupta cea mai grea pentru noi este 
cea politică.

De aceea oţălite trebuesc puterile 
noastre, ca atunci când vocea conducă
torilor noştri ne va chema spre a apăra 
steagul politic, oţăliţi se mergem la luptă 
şi învingători să ne întoarcem dintr’însa.

Spre a o pută face aceasta cu pro
specte de isbândă trebue mai nainte, ca 
lucrând cu constanţă şi zel pe celelalte 
terene, să ne îngrădim cu ziduri de gra
nit ridicate de noi înşine.

Forţele noastre primordiale sünt 
preoţii şi învăţătorii. Aceştia trebue să 
deschidă lupta.

De aceea, mândri căpitani ai na- 
ţiunei noastre, preoţi şi învăţători, pără
siţi indiferentismul, treziţi-vă din amor
ţeala în care vă găsiţi, puneţi mâna pe 
stindardul mucezit al însufleţirei noa
stre naţionale; desfăşuraţi-’l de luptă 
şi-’l purtaţi cu entusiasmul părinţilor vo
ştri din învhflgere în învingere peste 
cadavrele celor laşi şi comozi, pentru 
fericirea voastră şi a urmaşilor voştri 
şi pentru mărirea neamului românesc.

Delatiistru.

Din München.
Din München ni-se comunică : Clu

bul tinerimei române »Patria«, care, după- 
cum deja s’a publicat, a fost înfiinţat 
încă de anul trecut şi care în curând 
îşi va realisa unul din scopurile pro
puse: de a grupa sub drapelul seu în
treaga colonie românească aflătoare în 
München, — marea metropolă a artelor, 
— păşeşte cu siguranţă spre îndeplini
rea programului seu naţionalisto-cultu- 
ral. Pentru grăbirea activităţei, comite
tul a lansat, zilele acestea, un număr de 
liste, pe cari sünt rugaţi a se înscrie — 
cu ori-cât de mici ofrande — binevoitorii 
căuşelor româneşti, întreprinse de tine
rime. — în sînul clubului se agită ideea 
consolidărei elementului tinăr românesc

din întreagă Europa şi eventuala for
mare a unei Federaţiuni a studenţilor 
români din străinătate. Ideea este din
tre cele mai fericite, căci numai astfel 
— umăr lângă umăr — va pute tine
retul nostru cult să ne represente mai 
cu folos în faţa străinătăţei şi să se ma
nifesteze — faţă cu societatea Apusului 
şi de camarazii lor din alte ţări — ca un 
element de ordine, frăţie şi cu drag de 
neam. Comitetul semestrului acesta s’a 
constitut astfel: Dl Remus P. Iliescu, 
student architect, preşedinte; dl Adrian 
Cristea, student camerarial, vicepreşe
dinte ; dl loan Artimescu, student archi
tect, secretar şi bibliotecar, şi dl D. 
Nicet, când. architect, cassar. — Adresa 
actuală a clubului este: Schellingstrasse, 
88/ 0.

Urăm clubului »Patria« prosper are 
şi cel mai frumos viitor.

Negruni.

Revistă esternă.
Jtésboiul î n  Africasudică.

în urma catastrofelor de pe câm
pul de răsboiu guvernul englez — cum 
am amintit ieri — ia măsuri estraordi- 
nare pentru a pută repara perderile şi 
a linişti opinia publică.

Nou comandant.

Ministrul de răsboiu englez, a de
numit pe lordul Roberts de nou coman
dant, cu motivarea că Buller fiind foarte 
ocupat în Natal se simte lipsa unui nou 
comandant.

Atât Roberts, cât şi Kitchener, noul 
şefia  statul-major sünt iubiţi şi poporali 
la Englezi. Lordul Roberts este de 70 
de ani şi de present locueşte în Dublin, 
ca şef comandant al trupelor din Irlanda. 
El a luat parte la multe espediţii vic
torioase, în calitate de comandant. Mai 
mult a stat în India, dar’ a fost şi go
vernor în Natal. Lordul Kitchener a 
escelat în Sudan, cu deosebire prin lupta 
dela Omdurman.

Guvernul aşteaptă succese dela aceşti 
doi generali vestiţi, dar’ ziarele şi publi
cul sünt mai sceptici, de oare-ce până 
vor sosi aceştia în Africa, trec câteva 
Băptămâni.

în Anglia şi Irlanda.

în Londra tot mai mult se lăţeşte 
credinţa, că Anglia se află în faţa unei 
grele crise. Unele din ziare scriu, că 
publicul englez a fost sedus de miniştri. 
Altele acusă pe lordul Wolseley, care 
ar fi de vină, că oastea nu-’i destul de 
bine instruată.

O mişcare favorabilă Burilor se 
face în Irlanda. în Dublin s’a iscat o 
adevărată răscoală. Ministrul Chamber
lain a mers acolo, ca să fie proclamat 
de Dr. de onoare la Trinity College. Par
tidul republican al Irlandezilor a con
vocat un meeting, care a fost interzis de 
poliţie. Cu toate aceste s’au adunat o 
mare mulţime de oameni, cari au pro
testat contra denumirei de Dr. a lui 
Chamberlain, apoi au făcut sgomotoase 
demonstraţii purtând stindarde de ale 
Burilor şi venind în conflict cu poliţia. 
Au fost arestaţi mai mulţi, între cari 
conducătorul mulţimei Conolli. Acesta 
a ţinut o vorbire esprimându-’şi dorinţa 
ca Burii să învingă. Demonstraţia a 
luat dimensiunea unei răscoale.

Diverse ştiri.

Se semnalează noue mişcări peri
culoase pentru Anglia, afară de Irlanda. 
Despre una dă ştire ziarul din India 
»Allahabad Pioner«, că dacă va sosi 
ştirea învingerilor mai mari ale Burilor, 
la Ganges se poate naşte un incendiu 
mai periculos, ca la Tugela şi Orange.

Altă mişcare periculoasă este tre
cerea Africanderilor la Buri. Mişcarea

ia întindere tot mai mare. Din Preto
ria se depeşază, că în Barkley-West 
s’au alăturat la Buri 900 de Africanderi, 
în Barkley - East 1200 şi în Burghers- 
dorp 1500.

»Magdeburger Zeitung« e informat, 
că Krüger ar fi aplicat la pace cu con
diţii cinstite. în cas contrar el va da 
o proclamaţie cătră Africanderi, pro- 
vocându-’i să proclame independenţa 
ţerei Cap.

Pregătirile Angliei continuă. Noue 
trupe sünt comandate în Africa. în 
Canada se adună o trupă auxiliară. Din 
India vor pleca 4 regimente miliţie acli- 
matisată şi o divisie de artilerie. Pe 10 
Ianuarie se aşteaptă sosirea noului con
tingent din Australia, constătător din 
1000 de cavalerişti şi 5 baterii.

Spesele procesului 
„Memorandului" ?...
Cetim în »Tribuna Poporului« de 

Dnminecă, 17 Dec. n., că doamna Aure
lia văduvă Suciu şi fiica sa, orfana re
gretatului Aurel Suciu, au fost silite în 
mod barbar, să plătească spesele * Me
morandului*, în sumă de 2200 fl.

Süniem împuterniciţi a declara, că 
o parte din spesele procesului »Memo
randului« în sumă de peste 3000 fl. s’au 
plătit deja în Iulie 1894, ear’ restul, în 
sumă de 2203 fl. 75 cr., — după-cum 
vom dovedi cu chitanţa, — s’au plătit 
la 15 Martie 1897 prin dl George Pop 
de Băseşti. Eată copia chitanţei:
M. k. pénztártól. Pénzügyi igazgatóság Zílah.

1897. márczius hó 15-én.
Bűnügyi költség.

fő
Napló ggygj tételez. 853 b/tz.

Nyugtatvány.
2296 ír t 29 kr., azaz kettő ezer kettő száz 

kilenczvenhat frt 29 kr., melyeket Pap György 
ilyésfalvi lakos a kolozsvári kir. ügyészségnek 
505—Ş96 tart. kimut. alapján a helybeli pénztár
nál befizetett és pedig mint a saját terhére kirótt 
bűnügyi költségre 92 frt 54 kr. és a társaival 
egyetemlegesen előirt, de a 2587/96 kolozsvári 
törvényszéki végzéssel.helyesbített 2203 frt 75 kr.

Molnár. Bodor.

Prin urmare orfana şi văduva Au
rel Suciu pe nedreptul au fost esecutate 
pentru o sumă aşa de mare, şi pot să-’şi 
reclame îndărăt banii luaţi cu forţa, fără 
nici un drept.

Direcţiunea „Asociaţiunşi naţionale 
arâdane pentru cultura poporului român“ 
ne trimite următoarea

Convocare .
Ia conformitate cu disposiţiile §. 9 

şi 10 din statute, prin aceasta convocăm

adunarea generală ordinară
a „Asociaţiunei naţionale arădane pentru 
cultura poporului român“ pe 13/25 De
cemvrie a. c., la 10 ore a. m , în loca
lităţile „Asociaţiunei“ din strada Zrínyi 
nr. 46, în Arad, cu următoarea programă:
1. Esmiterea unei comisiuni pentru invi
tarea înalt Preasfinţiei Sale dlui episcop 
Iosif Gold ş. — 2. Descinderea adunărei 
generale. — 3. Raportul general al direc- 
ţiunei. — 4. Raportul cassarului. — 5. 
Raportul bibliotecarului şi al economului. 
— 6. Censurarea acestor rapoarte. — 7. 
Propuneri şi interpelări. — 8. Alegerea

FOIŢA „TRIBUNEI“. 
Istoria Bucureştilor.

De Ci. I. Ionescn-Gion.
Zilele acestea a eşit de sub tipar I 

monumentala lucrare datorită cunoscu- j 
tului scriitor dl G. Ionescu-Gion despre j 
Istoria Bucureştilor, făcută după însăr- j 
cinarea dată de primăria capitalei.

Autorul începe din cele mai vechi j 
timpuri de când esistă documente sau j 
tradiţiuni despre acest oraş, şi află că 1 
în vremea Romanilor a fost pe locul 
unde se află azi capitala României un 
lagăr roman, din care a rămas un tro- i 
ian care se află pomenit în documente ; 
din secolul XVII. Apoi Negru-Vodă j 
fäcü câteva întărituri acî, de cari po- j 
meneşte un scriitor veohiu.

Cel mai vechiu document în care j 
se vorbeşte positiv despre Bucureşti 
este dela 1315, în timpul lui Alesandru 
Basarab. De atunci cetatea devine pro
prietate a Basarabeştilor. Pe atunci însă 
ea nu se chemă »Bucureşti«, ci: »Ce
tatea Dâmboviţei«. Cine o fi fost acela 
care ’i-a dat numele cel nou pe care îl 
poartă până azi, autorul nu poate şti 
cu siguranţă, căci multe şi felurite afir
mări s’au făcu* de scriitorii noştri.

^in a ctoua jumătate a secolului 
XV. întâlnim foarte lămurit amintit 
acest oraş şi foarte des.

La 1464, Radu-Vodă cel frumos, dă 
un hrisov din cetatea Bucureştilor.

La început, Domnii şedeau numai 
vremelnic în cetatea cea nouă;.mai târ- 
kuî încep ső-’fi faoă dintr’însa residenţa

principală, rămânând Tîrgoviştea ca o 
staţiune pentru vară.

Dl Ionescu-Gion enumeră rînd 
pe rînd toate documentele cari pome
nesc oraşul nostru în secolul XV.

Dela 1500 notiţele devin mai nu- 
măroase; de aceea şi vedem tractată 
istoria oraşului în capitole separate 
pentru câte o sută de ani, până la 1800.

Partea care urmează cuprinde o 
serie de capitole cari studiază cele mai 
importante manifestări ale vieţei sociale 
politice, artistice, militare, ale cetăţei 
lui Bucur.

După-ce o studiază cum erau con
struite şi organisate curţile domneşti, 
autorul ne înfăţişează trecutul metropo- 
liei şi al diferitelor biserici din capitală.

In urma unui scurt istoric al Dâm
boviţei, aflăm un capitol de însemnări 
interesante: Mahalalele Bucureştilor.. ..

Comerciul şi industria au locul lor 
deosebit în studiul dlui Ionescu-Gion, 
precum şi frumoasele arte; asemenea şi 
istoria militară, starea sanitară, vieaţa 
socială şi cârmuirea oraşului în cursul 
timpului.

Aceasta e, în scurt, cuprinsul lu- 
crărei dlui Ionescu-Gion. Ea este scrisă 
pe basa unui enorm număr de docu
mente necercetate, pe lângă scrierile 
tipărite străine şi române, cari vorbesc 
pe departe sau de aproape despre Bu
cureşti. Pe lângă toate acestea stilul e 
plăcut şi înflorat, astfel că cetirea cărţei 
e departe de a fi obositoare. Repro
ducem mai la vale un pasaj plin de in
teres şi scris cu mult haz din lucrarea 
de care ne ocupăm.

(»Albina*). Un cetitor.

Cam se Înzestrau fetele In Yeacul trecut.*)
La 15 Noemvrie 1772, adecă acum 

127 de ani, Pârvu Cantacuzino, care 
avea case mari, adevărat palat acolo toc
mai unde este astăzi chioşcul de muiat 
crucile la Bobotează, mărită pe fie-sa 
Maria după Spătarul Tudorache Balş 
dela Moldova.

Ştiţi ce-’i dă ca lucruri şi scule! Un 
soare cu diamenturi, un ghiordan cu 
diamanturi, trei părechi de cercei, două 
cu câte un picior de smarand şi una 
cu picior de zamfir şi cu aripi de dia
manturi; o ţîntă pe işlice cu diamanturi; 
o păreche paftale cu diamanturi; 10 
şiruri de mărgăritare; şese inele cu 
diamante, rubine smarande; alte trei 
părechi de paftale, una de chihlibar, 
alta de sadef cu câte un rubin la mijloc, 
alta de argint poleite; şi patru sute de 
galbeni zermanupi pentru salbă, left şi 
brăţări.

Aşternutul Măriei Cantacuzino pare 
chiar mai bogat decât al fetei lui Brân- 
coveanu. Are 21 de perne mari şi mici 
4 plapome, una de lastră, alta de atlas 
şi două de ghermesut. Rufăria a fost 
albită şi spălată în Ţeara-Românească 
cu atâta măiestrie, încât necunoscuţii 
poeţi ai poporului au cântat cu entu- 
siasm bărbăţia jupâniţelor şi negusto* 
reselor, cari au rufe albe,

Ca şi coala de hârtie,
Când o dai din prăvălie 
Logofeţilor se seriei

•) Din »Istoria Bucureştilor«.

La argintăria Măriei Cantacuzino j 
se observă un lucru ciudat. Sünt cu
ţite, sünt linguri câte 12, două solniţe, j 
tavă cu 12 zarfuri, străchioară de dul
ceaţă cu lingura ei, un burdur cu căţiă, 
— dar’ nu-’s furculiţe.

Lucrul se esplică prin faptul ur
mător: nu se mânca cu furculiţa la 
noi până în secolul nostru. Pârvu Can
tacuzino, n’a cumpărat decât ce trebuia : 
cuţite de tăiat şi lingurile de sorbit 
ciorbă. Furculiţe erau la Domni şi la 
boieri, dar’ nu le scoteau decât de ochii 
străinilor, cum a făcut Doamna lui Ma- 
vrogheni la prânz, când a invitat pe 
Lady Craven la palat. încolo toţi şi 
toate mâncau cu degetele. Baronul de 
Tott spune că la Constantinopol, în 
lumea cea mare a Fanarului, era o ti- 
nără Fanariotă, care ştia să iee numai 
cu două degete măslinele din ceaonul 
pus în mijlocul mesei, cu atâta graţie, 
cu atâta drăgălăşie, încât nu te puteai 
opri de a nu o admira. Tot aşa făceau 
şi jupăniţele noastre, mâncau cu dege
tele şi după fiecare fel de bucate, îşi 
spălau degetele în nişte adorabile li- 
ghienaşe de argint, puse alături de far
furia fiecăruia. în ele era apă căldicică 
cu miros de iasomie şi alături mahrămi 
de şters, cari te îmbătau cu mirosul lor 
de sulfină şi levănţică.

N’are furculiţe Maria Cantacuzino, 
dar’ are caretă cu şese telegari cu ha
murile cu alămuri, are ouhnie cu 6 bucă
tari, 1 cal de ginere cu şeaua ferecată 
cu argint şi cu raftul de argint, 30 de 
iepe, 2 armăsari, 30 de vaci, 20 de boi, 
200 de stupi, 200 de oi, şi 30 suflete de 
Ţigani, moşiile Lungii, Schimbaţii, Mu-

gurenii, Grecenii, case în Bucureşti, 38 
de pogoane de vii la Sărata.

Eată zestrea unei fete de boier.
Să nu credem însă că numai Doam

nele şi boieroaicele purtau giuvaiericale 
şi alte scule. De loc; fetele de neguţă
tori, de oameni cu dare de mână, de 
preoţi, de moşneni aveau scule.

Din foaia de zestre a unui popă, 
— chip de seamă în istoria Bucureştilor, 
căci a zidit o biserică, — din foaia de 
zestre a fetei lui Popa Herea, făcută la 
1 Ianuarie 1711, adecă acum 188 ani, 
se vede că fata popii Herea a primit 
dela părintele seu: o păreche de cercei 
de aur cu mărgăritare şi cu rubinuri; 
două inele de aur; bani de cap în va
loare de taleri zece; o cunună de argint; 
şese şiruri de mărgăritare şi zece şi
ruri de mărgean. Acestea ca giuvaieri- 
oale. Ca haine, fata popii are în foaia 
de zestre, o mintie de conavăţ turunghiu 
cu limii de jder, cu zagaraua de samur,, 
cu nasturi împodobiţi cu 12 mărgăritare ; 
o altă mintie roşie tot de canavăţ, blană 
de sandrac cu nasturi de sîrm ă; patru 
rochi de dimie ; 10 iie, din cari mai multe 
cusute cu mătăsuri. Şi ’i-a mai dat 
Popa Herea fetei sale un toc de tipsii 
de aramă, un toc de talere de cositor, 
două tingiri cu capace, două linguri 
de argint, un covor, o scoarţă, şi earăşi 
aşternutul şi alte trebuincioase, toate 
cum se cade, — şi fireşte, ca toţi din 
acea Vreme şi Popa Herea sfîrşeste 
foaia de zestre cu legiuitele şi nici-odată 
uitatele cuvinte: Dela noi puţin, earr 
dela Dumnezeu mult.

I

i
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presidentului, a alor 2 vicepresidenţi şi 
2 notari pentru adunarea generală pe timp 
de 3 ani, conform §. 12 din statute. — 
9. Demisiouarea direcţiunei. — 10. Re
staurarea direcţiunei. — 11. închiderea 
adunărei generale.

Invităm la această adunare a „Aso- 
ciaţiunei naţionale arădane pentru cultura 
poporului român“ pe toţi membrii funda
tori, ordinari şi sjutători ai acerii „Aso- 
ciaţiuni“, precum şi pe toţi binevoitorii 
ei şi spriginitorii culturei româneşti.

Arad, din şedinţa direcţiunei „Aso- 
ciaţiunei naţionale arădane“, ţinută în 12 
Decemvrie st. n. 1899.

P e tr u  T r u ţ la  m. p., 
director primar.

D r. George P roca  m. p., 
secretar.

O s e & i e a  s i l a i
S ib iiu , 21 Dec. n.

Memento. 23 Decemvrie : Societatea co
mercială »Concordia« din Sibiiu, adunare ge
nerală.

24 Decemvrie: Reun. de cânt a plugarilor 
din Şomcuta-mare, adun. generală. — »Pro
gresul«, soc. rom. de diletanţi în Făgăraş, adu
nare generală.

26 Decemvrie: Concurs de notar comunal
în Amnaş (pretura (Mercurei).

*

f  Nicolae Muntean. Subscrişii cu 
inima frântă de durere aducem la cu
noştinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor, 
că preaiubitul, bunul soţ, frate şi cum
nat Nicolae Muntean, proprietar, cassar 
la »Corvineana«, inspector rural silva- 
nal opidan etc., după un morb scurt 
dar’ dureros ’şi-a dat nobilul seu suflet 
în mânile Creatorului Duminecă seara, 
la 10 ore, în al 53-lea an al etăţei şi al 
26-lea al fericitei căsătorii. înmormân
tarea iubitului defunct s’a sevîrşit Marţi, 
la 19 Decemvrie st. n., la orele 2 d. a., 
în cimiterul bisericei gr.-or. din loc. Hu
nedoara, la 18 Decemvrie 1899 st. n. 
Maria Muntean n. Stoichiţa, ca soţie; 
Anica măr. Szabó, George Muntean şi 
soţia Maria, ca frate şi surori; Cri şea 
Stoichiţa, ca soacră; Nicolau Stoichiţa 
şi soţia Sofia n. Dima; vâduva Linuţa 
Nagy n. Stoichiţa; Alesandru Dima şi 
Alesandru Szabó, ca cumnaţi şi cum
nate.

f  Parasehiva Popp născ. Bădilă. 
Adânc întristaţi aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor, amicilor şi cunos 
cuţilor, că prea buna noastră soţie, 
mamă, Boyă şi cumnâtă P a r a s e h iv a  
Popp născută Bădilă, care după în
delungate suferinţe, fiind împărtăşită cu 
Sf. Taine, a adormit în Domnul, Mer- 
curi, în 8/20 Decemvrie a. c., la 1 oră 
noaptea, în al 32-lea an al etăţei şi 11 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpei defuncte se vor 
aşeza spre vecinica odihnă, Vineri, în 
10/22 Decemvrie a. c., la 2 ore p. m., în 
cimiterul bisericei gr.-or. din suburbiul 
Iosefin. Fie-’i ţărîna uşoară şi memo
ria binecuvântată! Sibiiu, în 20 Decem
vrie 1899. Traian Popp, ca soţ; Lucre- 
ţia Popp, Mircea Popp, ca fii; Lina Ar- 
păşan născ. Bădilă, Petru Bădilă, ca 
fraţi; Văduva Eva Popp, ca soacră; Adria ; 
Popp, Aurel Popp, Elena Popp măr. 
Roşea, Ana Badiu măr. Bădilă, ca cum
naţi şi cumnate; loan Mafteiu, Elena 
Mafteiu născ. Arpăşan, Maria Bădilă, 
Lucreţia Crăciun, ca nepoţi şi nepoate; 
loan Mafteiu, George Mafteiu, ca stră
nepoţi.

*
Un Archiduce — pentru creşte

rea religioasă. Archiducele Frideric şi 
soţia sa Izabela au clădit pe spesele 
lor o frumoasă capelă în stil gothic pe 
seama şcoalei de cădeţi din Pojon. Luni 
s’a făcut sfinţirea capelei prin episcopul 
castrens Belopotocky, ear’ după săvîrşi- 
rea actului Archiducele Frideric răspun
zând la discursul comandantului şcoalei 
a zis şi următoarele: »Me bucur, că am 
putut tace şi eu ceva în interesul ere 
şterei militare, căci trăesc în convin
gerea, că basa educafiunei militare co
recte e profunda temere de Dumnezeu«.

*
Virilişti români în representanţa 

Clujului pe anul 1900 sünt domnii Dr. 
Aurel Isac (950 fi.), Leontin Pop (641 ft.) 
şi Dr. Vasilie Almăşan (600 fl.)

*
Incendiul din Sibiiu, escat ieri 

seara în suburbiul-inferior »Poarta-Tur- 
nului«, ajutat fiind de un vânt puternic 
a prefăcut în cenuşă casele şi clădirile 
economice ale economilor a Torna Joan- 
drea şi Joan Stanciu. împreună cu 
edificiile au ars toate bucatele şi nu
treţul. Realităţile ambilor fiind asigu
rate, o parte din pagubă li-se va resti
tui. La stingerea focului au contribuit 
foarte mult locuitorii acestui suburbiu, 
căci altmintrelea suburbiul întreg ar fi 
fost prefăcut peste noapte în ceuuşă. — 
Ar fi bine, ca on. magistrat orăşenesc 
se pună la disposiţia suburbiilor câte o 
proaşcă de apă împreună cu vre-o câ
teva cofe pentru căratul apei. Cel puţin 
dacă nu alte mai bune, barem numai 
acelea pe cari on. magistrat le-a cassat 
ţiela vecinătăţi mai anii trecuţi.

Un s u b u r b ia n .*

„Liga Română“ scrie despre 
„Câlindarul Poporului“ ;

„ Frumos şi bine întocmit ac«-st c&- 
lindar se presentă ca o adevărată carte 
ilustrată pentru popor.

O mulţime de articole, schiţe, po
vestii-', bibliografii, etc., precum şi mai 
multe clişeuri bine reuşite da« acestui 
calindar o înfăţoşare foarte plăcută şi 
nu putem decât să-’l recomandăm tutu 
ror Românilor“.

*

Im p o r ta n ţa  i lu s tr a te lo r .  Di
stinsul profesor G. I  Gävänescu, pu
blică în „Liga R om ână“ un articol, 
pledând pentru întrebuinţarea cărţilor 
ilustrate, naţionale, cu prilejul felicită
rilor. Dl Găvânescu recomandă cu 
deosebire ilustratele noastre dela Roma.

*

C eartă  în tr e  f r a ţ i .  în marelo 
partid guvernamental (maghiar) e fer- 
bere mare. Spiritele sünt foarte agitate 
şi cri8a e aproape de isbucnire. Vechii 
liberali, tiszaiştii, s’au supărat foc pe 
noii liberali, pe apponyişti, din motivul, 
că unul din aceşti din urmă a afirmat 
în plin parlament, că Bdnffy poartă 
vina pentru urcarea cuotei, fiindcă pro
misese Austriacilor chiar şi mai mult: 
35 procente. Deputatul Pulszky a luat 
în apărare pe Bdnffy,  declarând că nu-’i 
adevărat, că guvernul de mai nainte ar 
fi promis o cuotă de 35 procente; ci 
adevărul e, că a dat Austriei numai 
33.4 procente, prin urmare, cuota lui 
Széli e mai mare decât a lui Bdnffy.  
Şi pe tema aceasta se poartă acum dis
cuţia în clubul partidului, unde grupa
rea tiszaistă începe a se afirma atât de 
bine, încât unul dintre noii mameluci, 
fiiul ministrului Hegedűs, a zis, că 
tată-so şi cu ceialalţi miniştri, vor trebui 
să facă alegeri noue, ca să scape parti
dul de elementele gălăgioase. Adecă de 
tiszaişti-bănffyşti. Inzădar; oala cu carne 
e prea mică pentru un partid atât de 
mare. De aci — neînţelegerile.

*

Hymen. loan Iepure, profes. în Beiuş şi 
Marta Fabian, îşi vor serba cununia în bise
rica gr.-cat din Beiuş, la 30 Decemvrie, 4 ore p. m,

*
Pentru edificarea catedralei. Din- 

tr'o scrisoare particulară a architectului 
H. Giesel din Viena, adresată unui cu
noscut al d-sale de aici din Sibiiu, estra- 
gem următoarele:

...Cu privire la concurs (pentru edifica
rea catedralei. Red.) va trebui sé se aştepte re- 
sultatul final, — dacă însă — ceea-ce prea adese
ori se întâmplă, concursul ar decurge fără un 
»resultat positiv«, adecă — fără capacitatea ese- 
cutărei proiectului premiat — atunci vă rog să 
mă avisaţi, căci atunci dacă sünt în bună dispo- 
siţie — aş fi în stare a le face domnilor (din co- 
misiunea pentru concurs. Red.) o schiţă din pro
iect în măsura 1:200 de tot gratuit, — natural 
oă ar trebui să am un plan de situaţie şi nu
mărul aproximativ al persoanelor cari întră în 
biserică, pentru mărime Lucrul acesta are pen
tru mine mare farmec şi regret mult, că am aflat 
de el atât de târziu.

*
înoă un băiat! Un comerciant din 

Timişoara, tată a patru copii şi trei fete, 
zilele trecute plecase la Budapesta în 
afaceri de comerciu, ear’ a doua zi după 
plecare familia ’i-s’a sporit cu al cinci
lea ficioraş. ’I-s’a telegrafat îndată ve
stea îmbucurătoare, adecă avea sé ’i-se 
telegrafeze, dar’ servitoarea ’şi-a uitat 
sé dee telegrama la postă. Comercian
tul, având sâ călătorească şi la Viena, 
s’a cugetat să vină ântâiu acasă şi apoi 
de acasă să plece direct la Viena. La 
gara din Timişoara ’i-a spus vestea cum
natul seu şi astfel a sosit acasă ştiind 
deja despre marea noutate. Despre te
legramă nu ’i-s’a făcut nici o amintire, 
convinşi fiind toţi căsenii, că la avisul 
telegrafic s’a reîntors acasă. Servitoa
rea însă ’şi-a adus aminte de telegramă 
şi a dat-o la postă, fără să spună că 
până atunci nu o dăduse. Comercian
tul a plecat de nou la Budapesta, unde 
îl aştepta telegrama de cuprinsul: încă 
un băiat. Femeia foarte morboasă. Vină 
îndată!

Năucit de surprindere şi de teamă 
pentru vieaţa nevestei sale, bietul om 
a alergat de nou acasă, neputându-'şi 
da seamă, cum s’a putut întâmpla, ca 
nevastă-sa după două zile sé mai nască 
un băiat! Acasă apoi a eşit in curând 
la iveală, că servitoarea e vina la în
treagă încurcătura.

*
Frate ucigaş. în causa omorului 

dela Sătmar judele de investigaţie a 
încheiat cercetarea, constatând pe basa 
numeroaselor indicii, că ucigaşul studen
tului Papp Elemér e însuşi fratele seu, 
proprietarul Papp Béla, care strîns de 
puterea dovezilor, a recunoscut la urmă 
că el însuşi a împuşcat pe fratele seu. 
A luat parte la comiterea crimei şi pă
curarul Zsoldics, ear’ Papp Zoltán, vărul 
ucisului şi ucigaşului, a fost numai mar
tor ocular al crimei.*

Concurse şcolare. Pentru întregirea 
posturilor de învăţători la şcoalele gr-or. din 
Tapia (ppresb. Lugojului) şi Srediştea-mică 
(ppresb. Verşeţului) în diecesa Caransebeş, este 
escris concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare.

«

Liga culturală, secţia Galaţi, va 
ţine adunare generală la 12/24 Decem
vrie, în biblioteca Urechiă.

*

Avram Iancu. în articolul repro
dus ieri din revista maghiară »A hét« 
în pasajul 8 de pe pag. II. s’a străcurat 
o lacună de text, care alterează înţele
sul articolului. Drept rectificare publi
căm aci întreg pasajul cu completarea 
cuvenită :

»Procurorul din Alba-Iulia adecă, dacă 
în adevăr a numit pe Iancu »haramia 
vezér*, atunci ori nu cunoaşte această 
figură interesantă şi nobilă, ori nu 
vocşte a-’l recunoaşte aşa cum scrută
rile nepreocupate ale istoriei îl presentă. 
Românii (oláhok) au tot dreptul să se 
indigneze de aceasta, dar’ numai pe o 
singură basă, pe basa scrutărei istorice 
onorabile, adecă dacă recunosc pe Avram 
Iancu de acela şi astfel cum îl descrie 
istoria imparţială. Căci Avram Iancu 
numai astfel şi numai în acest cas nu 
a fost haramia vezér. Pe Avram Iancu 
îl face adecă martir faptul, că a fost 
victimă perfidiei Vienei, certelor Ma
ghiarilor şi nepriceperei poporului seu 
propriu«.

ştir! mărunte. Contele Iosif Török, fişpa- 
nul comitatului Ung, zilele acestea ’şi-a perdut 
subit facultatea vederei şi e ameninţat de com
pletă orbire.

— în  Mezőkovácsháza a fost înmormân
tată Sâmbătă femeia Elisafta Tóth, care trăise 
108 ani. După bărbatul al doilea era văduvă 
din 1851.

— în  Covasna făptuitori până acum ne
cunoscuţi au ucis pe cărăuşul Szöcs János. Sâm
bătă dimineaţa a fost aflat mort în casă, fiindu-’i 
tăiat gâtul.

MAI NOU.
„ S e m i n a i *  d a e o - r o m â n * ’.

Sub acest titlu publică »Ellenzéke 
mai zilele trecute un lung şi blăstămat 
articol contra . . . .  — cine ar pută 
crede — contra seminarului din Gherla. 
Dar’ de ce ne-am mira? Dacă numesc 
pe Iancu »haramia vezére, atunci şi 
Gherla poate fi poreclită tdaco-românăe, 
ear’ episcopul Szabó -- irredentist. Zia
riştii maghiari ’şi-au perdut minţile nu 
altceva.

In articolul — ce ni-s’a trimis abia 
acum — este atacat cu deosebire recto
rul seminarului canouicul loan Georgiv. 
între multele-’i »crime« daco-romaniste 
se înşiră: că rectorul ar fi vorbit cândva 
româneşte (ce crimă!) în congregaţiu- 
nea comitatului S.-Dobâca, chiar pe vre
mea fişpanatului lui Bânffy, că n'ar şti 
ungureşte; că clericii nu vorbesc ungu
reşte ; că nu cumpără cărţi şi gazete un
gureşti şi alte crime de acestea. T-se 
face o formală interpelare rectorului să 
răspundă la cele 12 puncte de acusă. 
Ei bine, la astfel de interpelări e dis
pensat dl rector să răspundă. Numai de 
ar fi adevărate.

Ultime ştiri.
V iena , 21 Decemvrie n. Reichs- 

rath-ul a fost prorogat astăzi pe timp 
nedeterminat.

B u d a p e s ta ,  21 Decemvrie n. în 
şedinţa de astăzi a dietei prim-ministrul 
Széli a luat dela ordinea zilei proiectul 
de lege despre cuotă.

B ruocella , 21 Decemvrie n. Cete de 
Olandezi răsculaţi din colonia Gap au 
atacat pe generalul englez French şi 
*l-au silit să se retragă.

P a r is ,  21 Decemvrie n. înaintea 
tribunalului de stat Derouléde a decla
rat pe presidentul Republicei de om 
infam. Pentru aceasta a fost osândit la 
doi ani temniţă.

ECONOMI E.
Convocare.

Pe basa conclusului comitetului cen
tral din 5 Decemvrie 1899 şi în confor
mitate cu §-ul 20 din statuie, am onoare 
a convoca a Xl-a adunare generală or
dinară a »Reuniunei române de agri
cultură din com. Sibiiului« în Răşinari, 
pe Duminecă, în 31 Decemvrie n. a. c, 
la 11 ore a. m.

Program: 1. Presentarea raportu
lui general al comitetului central, a ra- 
ţiociniilor pe anul 1898 şi proiectul de 
budget pe 1900. — 2. Propuneri even
tuale din partea membrilor. — 3. Despre 
cultura fânaţelor. — 4. Autenticarea pro
tocolului şedinţei.

Sibiiu, 20 Decemvrie n. 1899.
jD e m e tr iu  Comşa,

president.

Raportul general
al comitetului central al »Reuniunei 
române de agricultură« din comitatul

Sibiiului pentru anul 1898.
(Urmare).

De încheiere ne luăm voe a pune 
în vedere, că la întrevenirea noastră 
s’au făcut paşii de lipsă în scopul în- 
temeierei de tovărăşii agricole, precum 
s’a amintit la începutul acestui raport, 
în comunele Pianul-superior, Şura-mare 
şi Sebeşul-superior, apoi în Răşinari, 
Orlat, Bendorf, Laz (o însoţire de viieri) 
şi în Racoviţa. Dacă firmele acestor 
tovărăşii nu s’au înregistrat încă, causa 
este a se căuta în multele spese de 
timbru, ce sünt prescrise pentru înre
gistrare. Societarii însă, în aproape toate 
comunele, sunt provăzuţi cu maşini şi 
unelte economice, prin ceea-ce scopul 
se ajungeşi indirect. Unele din maşini 
s’au procurat cu concursul nostru.

O representaţiune a noastră câtră 
comisiunea economică comilatensă de 
a lua la budgetul fondului economic o 
sumă corăspunzătoare, din care să se 
voteze tovărăşiilor agricole ajutoare bă
neşti la procurarea de maşini etc., a 
rămas^ fără resultat.

însoţirile de credit săteşti sistem 
Raiffeisen, atât de potrivite pentru 
provederea trebuinţelor economilor dela 
sate, sünt îmbrăţişate tot cu mai 
multă căldură, dovadă întemeierea în 
decursul anului 1898 de 3 asemenea în
soţiri.

Din vieaţa acestora împărtăşim ur
mătoarele date:

însoţirea din Roşia-săsească în 
1898 a avut 40 datoraşi cu suma to- 
tată de fl. 2458.—-, din cari 5 cu da
torie peste fl. 100, ear’ ceialalţi dela 
fl. 2—99. Datoria însoţirei la »Albina« 
e cu fl. 1960.—. Profitul curat în 1898 
a dat suma de fl. 28.26; capitalul neata
cabil e cu fl. 149.92, ear’ cel de re- 
servă cu fl. 46.72. Reverimentul cassei 
arată cifra de fl. 2614.90.

însoţirea din Apoldul-român cu 
finea anului 1898 a numărat 179 
membri. Numărul membrilor dela înte
meierea însoţirei a crescut cu 144. Da
toria însoţirei e de fl. 9500, din cari 
fl. 3500 contraşi în 1898; depunerile 
la însoţire dau suma de fl. 2100.33; 
împrumuturile acordate membrilor ating 
cifra de fl. 12.860. Saldul cassei a 
fost cu fl. 110.03, reverimentul cu 
fl. 12.940.72, ear’ capitalul neatacabile 
de fl. 220.06. La acordarea de îm
prumuturi s’a avut în vedere solvabili
tatea petenţilor, necesitatea întrebuin- 
ţărei împrumutului pentru lucruri folo
sitoare.

însoţirea din Aciliu ’şi-a început 
activitatea la 1 Aprilie 1898 cu 34 
membri, avénd de president pe pro
prietarul Antoniu Gherman şi de cassar 
pe învăţătorul Nicolau Iosif. Cassa de 
păstrare (reuniune) din Sălişte ’i-a de
schis un credit de fl. 4000; depuneri 
s’au făcut în sume dela fl. 1—400 de 23 
proprietari în total cu fl. 1511.20; 
împrumuturile acordate în sume de 
fl. 15—500 ating suma de fl. 5700.53. 
Profitul curat reálisát în 1898 e de 
fl. 78.41.

însoţirea din Mohu numără 201 
membri şi stă sub conducerea pro
prietarului Nicolae Slavu, ca president, 
în vederea capitalului de fl. 2010, 
părţi fundamentale şi fl. 6248.86 fond 
neatacabil, de care a dispus, însoţirea 
în 1898 a pus numai aceşti bani în 
circulaţiune. împrumuturile acordate 
membrilor representă suma de fl. 9304.76. 
Reverimentul cassei arată cifra de 
fl. 10.555,72, şi au reálisát un profit 
curat de fl. 482.81.

Dela însoţirea din Răchita, şi din 
Poplaca, cari ’şi-au început activitatea 
pe la finea a. tr., nu ne-au sosit datele ce
rute.

însoţirea din Pianul-român ’şi-a 
început lucrările la 10 Decemvrie 1898 
sub conducerea presidentului Simeon 
Ghibu, paroch. Ea numără 98 mem
bri ; a contras un împrumut de fl. 4000 
şi a acordat împrumute până la suma 
de fl. 5176.

în legătură amintim, că pentru în
soţirile noastre am tipărit iooo cărticele 
de solvire pentru deponenţi, o altă mtie 
pentru datoraşi şi 2000 obligaţiuni cu 
text român şi maghiar, pe cari le-am 
pus în vénzare. în acestea tipări
turi am învestit suma de fl. 64.

Paşii întreprinşi de noi în scopul 
întemeierei de asemenea însoţiri în 
Sebeşul-inferior, Slimnic, Sadu şi Veştem,

până la finea a. tr., nu au avut resul- 
tatul dorit.

Cu scop de a se face un început în 
causa industriei de casă, atât de mult 
admirate de străinătate, comitetul a 
lansat un călduros apel, datorit penei 
destoinice a vicepresidentului nostru, 
prin care, punéndu-se în vedere înte
meierea unei colecţiuni de modele din 
diferite ţinuturi, cărturarii noştri au 
fost rugaţi a ne sări în ajutor în această 
direcţiune. Apelului nostru au răspuns 
învăţătorul Victor Vodă, din Feneş, care 
ne-a dăruit câteva modele a portului 
din Munţii-Apuseni, apoi d-na preoteasă 
Ghişa din Răchita şi d-şoarele Ghibu 
din Pianul-român. In legătură cu acestea 
mai amintim, că la recercarea regretatu
lui filo-român Rudolf Bergner din Graz, 
care a întemeiat acolo »Asociaţiunea 
pentru cunoaşterea ţărilor ş i a popoare
lor«, a cărei menire este a se ocupa 
de portul şi lucrurile de valoare ale po
porului român, în care scop a înfiin
ţat un museu, — am făcut apel cătră 
publicul nostru cu scop de a contribui 
cu lucruri de valoare.

Câte o familie galiţe de soiul 
Plaimouth-Roks, cum şi mai multe ouă 
am dăruit mai multor membri ai Reu
niunei noastre.

Afacerea înfiinţărei unei pepiniere 
de viţă americană încă n’a ajuns la so- 
luţiunea dorită.

Tot la acest loc ţinem a aminti, că 
în causa arzătoare a viieritului, în mai 
multe rînduri am dat instrucţiuni de
tailate cu privire la peronospora viti
cola şi la folosirea proaştelor de stro
pit. La recercare am publicat statutul 
comitatens despre apărarea contra pero- 
nosporei, am rugat tovărăşiile noastre 
agricole şi pe fruntaşii din comune 
să-’l discute şi să clarifice pe cultivă- 
torii de viie despre marea stricăciune 
a peronosporei. Am insistat la comunele 
noastre din regiunea vinului să suplice la 
comisia economică comitatensă pentru 
a le vinde proaşte cu preţul de jumă
tate. Numita comisiune ne-a dăruit şi. 
nouă o asemenea tulumbă, pe care am 
dat-o şi altora spre folosire. Tot în 
această causă am atras atenţiunea asu
pra prelegerilor din viierit, împreunate 
cu demonstraţiuni practice, ce le-a ţinut 
specialistul Friedrich Caspari în Si
biiu, Mercurea şi în Sebeşul-săsesc. 
Am răspândit consemnarea ministe
rială despre noua organizare şi înmul
ţirea inspectoratelor vini- ş i viti-cole, 
ce au chemarea de a întrevenl în sen
sul art. de lege 5 din 1896 la reînoirea 
viilor nimicite prin filoxeră şi cu deose
bire în ce priveşte esecutarea părţei a 
2-a din numita lege, a controla înlocui
rea raţională a viţei pierite şi a da cu 
grabă sfaturile de lipsă.

Publicaţiunile noastre, în lipsa unui 
organ propriu, o reamintim cu recu
noştinţă, au fost comunicate cu multă 
prevenire de ziaristica noastră, care — 
s’a ocupat chiar şi la loc de frunte cu 
afacerile nouă reservate.

Din subvenţia de fl. 800, ce o 
avea dela comitatul nostru şcoala econo
mică de instrucţiune din Răşinari, acum 
desfiinţată, precum s’a mai amintit, s’a 
creat un stipendiu de fl. 600 pentru 
frecuentanţi ai academiei agricole din 
Ungarisch-Altenburg şi 2 de câte fl. 100 
pentru elevi ai şcoalei economice din 
Mediaş, de cari au beneficiat tineri ro
mâni din comitatul nostru.

(Va urma)

POSTA REDAŢCNIUEî.
On. Domn I. P. în Veştem. Nil putem 

publica; e prea particular. Adresaţi-vă direct 
»Concordiei«.

d o s i ţ i  î n  f^ ib i íU c
La 21 Decemvrie n. 1899.

Hotel împeratuX Romanilor«.• Gönczy, 
Cons. reg. din Cluj_; Connerth eu soţia, decan 
din F râu a ; Dr. Kovács, medic din Tălmaciu; 
Baron Duca din Braşov, Kozinczky din Alba- 
Iulia, sublocotenenţi; Dr. Henyeyt advocat din 
Budapesta; Gross,'Gál, Bernat, Berger, Szend- 
rey, Guttmaun, din Budapesta, comercianţi; Pe- 
treseu, dirigent de bancă din Braşov; Tenner, 
Becker, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihreri: Zigre, aspirant de 
oficor din Arad; Slarbinszky, comerciant din 
Riu-Vadului.

Hotel »Meitzer*: Binder, proprietar din 
Gusu; Erosna, Bors, din Câneni, antrepre
nori ; Dr. Dragietinovich, advocat din Bille ; 
Muntean din Bodga, Pindur din Cârţa, economi i 
Knöpfelmacher, voiajor din Lipova; Gardau, 
preot din Homorod; Bonevacz cu soţia, pro
fesor din Cluj.

Pentru redacţie ai editură responsabil: A n d reii! Balieş 
P ro p r ie ta r : P en tru  » T ip o g r a fia « , s o c ie ta te  | é  

a c ţiu n i:  lesif Marséba!.
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Metasă de bal 45cr.
(BALL-SEIDE)

până la 1 4  f l .  6 5  c i* , metru —  din fabricile mele proprii —

precum şi xnJjÉsá Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 
14 65 de metru — lucie, vărgată carré, mustrat?., Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] Bl- 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Bolnavi de nervi şi de boaie genitale
îşi mulţumesc însănetoşarea universal - renumitului

Budapesta VI., în Fiaţa-Teresia 44.
O
O

Acest institut special, care în ce priveşte comfortul şi eleganţa este 
unic în felul seu, se recomandă în cel mai călduros mod.

Ínsánétosarea grabnică sorprinzétoare după
Q metodul ele cură „Katophorese“,
O  care întrece mult în efect pe toate celelalte metode, întru-cât chiar şi cele 

mai complicate forme ale morburilor grele de sânge şi de piele, siphiiis, 
morburi femeieşti, îndeosebi caşuri de slăbiciuni virile, impotenţă, provenite 
din pécatele tinereţelor, — se curează radical şi pentru totdeauna 

în sale de cură hydro-electroterapice. [ggo] 2—10
Q  Onorar după deplina curare. — La scrisori se réspunde franco-
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Ghete de zâdapâ sau şuşoni, părechea 2 fl.

Din causa părăsirei com erciului si a strămutare! 
din S i iiu

(Ausverkauf)
pe lângă controlă oficială conform decisului magistratului 
orăşenesc nr. 16498/1899.

îndeosebi deamnă de atenţiune e împrejurarea, că în 
scopul desfacerei grabnice am dispus ca din toate stofele, 
fine de lână de oaie, de diferite sorté, trimise în deposit la

Atelierul m de croitorie,
sé se confecţioneze vestm inte pentru bărbaţi şi copii,
pe mésurá. On. public are deci ultima şi cea mai bună 
ocasiune a se aprovisiona cu vestminte ieftine şi bune, de 
confecţiune proprie şi nu fabricate.

Ghete, pălării şi ploiere, cum şi toţi ceialalţi articli, 
cât timp va ţine provisiunea presentă, se vor vinde asemenea 
în desfaoere tota lă  (Ausverkauf).

Localul de prăvălie e de închiriat încă pe c in c i  a n i  
următori.

Stelaj urile şi întreg aranja Meu tul prăvăliei sünt

de vânzare
cu preţuri ieftine

Cu distinsă stimă:
I s a k Ascher,

[848] 15-iB deposit de vestminte
Sibiiu, strada Cisnădiei nr 4—6 în edificiul Comandei de Corp.

Ghete de zăpadă sau şoşoni, părechea 2 fl.
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Fabrica de pânze şi rufácíí
a lui

A. Schlesinger
în Sibiiu, strada Urezului  nr, 7.

recomandă pentru daruri de Crăciun bogat asortatul seu deposit 
de pânze de in şi de bumbac, chiffon, inleturi, damasturi, 
rufârii de pat şi barchete. Mare asortiment de albituri 
pentru masa şi service de cafea, ştergare, batiste, covoare 
de pat, ţesetorii, broderii şi bluse, cum şi diferiţi articli de 

mustre pentru brodat. [383] 2—s
Albituri pentru b ă rb a ţi ,  femei şi copi», product propriu. 

Plapome de m etasă  şi satin cu p re ţu rile  orig inale ale fabricei.
Comande se efectuese grabnic cu îngrijire.

Fiindcă toată marfa ’mi-o procur pe bani gata dela cele mai 
bune fabrice şi prin aceasta am favor de cele mai moderate 
preţuri şi alte însemnate avantajii, -— sünt în plăcuta posiţie a 
pune în foarte ieftină vânzare m arfă de cea mai bună şi 
mai frumoasă, despre ce se poate convinge ori-care cumpărător.
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* Anunţ.
y ţ  Un proprietar român, sin

guratic, cu locuinţa la oraş pro- 
^  vincial, caută o

econoamă română,
săracă şi de familie bună, de eta
tea 26—36 de ani, care are 

Q  praxă aleasă în cele de bucâtă- 
ÍQ ria modernă şi economia casnică.
Q  Sé ştie scrie şi ceti. [3921 1—3 
Q  Condiţii favorabile,
p  Adresa se află la administraţia „Tribunei".

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVA».

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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„Convorbiri Literare“.
>E un adevirat călindar po

poral, care în afară de materia 
calendaristică obicinuită, conţine 
materia cea m ai potrivită  pentru a 
ţină deşteaptă conştienţa naţională 
în popor.

în >Dela 1848« se povesteşte 
luptele Românilor în contra asu
pritorilor unguri, ear’ in * Rivaşul 
nostru« se face o dare de seamă 
despre toate incidentele care au 
turburat vieaţa românească din 
Ungaria dela Septemvrie 1897 până 
în Sept. 98.

într’adever mai rar carte care 
sé urmărească cu atâta unitate de 
concepţiune scopul propus«.

„TIPOGRAFIA", SOCIETATE PE ACŢIUNI IN SIBIIU.

A apărut:

LI
1  fiţi*®

■ IMIIM
- s a  p e  Î O O O  335-

Anul al XV-lea. — Ediţie iubilară.t
Preţul 20 cr. eu. şi 5 cr. porto. Compactat în 

pânză, <fe salon 50 cr. şi IO cr. porto postai.

20

Gel mai bogat
călindar româ
nesc în monar
chic. Conţine 14 
articoli literari, 
istorici, econo - 
mici, poesii, doi
ne, snoave şi glu
me.

„Doi ne  şi 
icoane din lumea 
românească".

—i—

Cel mai ieftin
călindar româ
nesc. Deşi e mai 
bogat cu o coală 
ca anul trecut, se 
vinde tot numai 
cu p r e ţ u l  cei 
vechiu de

2 0  cr.

„Familia“ .
>0 carte drăguţă ca esecu- 

ţiune technicăj variată  ca material, 
şi naţională ca tendenţâ, mai pe 
sus de toate naţională e »Călin- 
darul Poporului«de pe amil ce 
vine (1899). ‘

Cetindu-’l, îţi pare că stai de 
vorbă cu un tiran  aşezat şi cu
minte, care ştie sé spună atâtea 
lucruri, încât 'ţi-e mai mare dragul 
să-’l asculţi«... Despre Rivaşul 
nostru zice: »Răvaşul« a devenit 
un fel de gazetă anuală, care con
ţine în resumat toate chestiunile 
ventilate în presa noastră perio
dică în decursul anului«.

20

pe anul visect
r-vw-fg) 1 9 0 0 .  >

Anul XV.

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Ilustraţiile.
1. Români din Bănat. — 2. Ţărani bătrâni 

din Săcele (1. Braşov). — 3. f Generalul Mihail 
cav. de Trapşa 4  Valea Şoimului (privelişte). — 
5. f Alesandru Filip. — O. f  loan Bran de 
Lemény — 7. Regele Carol al României. — 8. 
Regina Elisabeta (Carmen Sylva). — O. f  Ioana 
Bădilă n. Moldovan. — IO. »Porţile-de-fer«.— 
11. Mihaiu Butean de Bera (mareproprietar în 
Ciomacoz, care a făcut funda-ţiuni de 17.750 fl. 
într’o lună). — 12. Floriana Butean n. Jucan. — 
13 Grigorie l.Brătianu , primul preşedinte al 
Ligei. — 14.M. Sa Monarchul Francisc Iosif I. — 
15. Ţarul Rusiei Nicolae II. — IO. Emil Loubet, 
preşedintele Republicei francese. — 17. Umberto, 
rebele Italiei. — 18. Prof. Grig. To-cilescu. — 
19. Fruntaşii comunei Galeş: Preotul, primarul 
şi notarul, la 1867.

20

„Floare albastră“.
»E anotimpul călindarelor. 

în româneşte până acum n'a apă
rut decât acesta, şi probabil că 
el va f i  până la sftrşit cel mai potrivit 
scopului pe care ’şi-’l-a propus, din
tre toate călindarele cari vor apără 
de acum înainte în ţeară.

Publicaţia »Tipografiei« din 
Sibiiu face o fericită escepţie şi 
merită să o relevăm. »Călindarul 
Poporului1 e, cu adevărat, scris 
pentru poporul român, e O mică 
cronică a evenimentelor petrecute 
în ţările locuite de Români, un 
modest dar’ puternic imbold de 
îmbărbătare la luptă, de înflăcărare 
a sentimentului patriotic«.

Col mai frum os
între toate călin
darele dela noi. 
Hârtie fină, lite
re noue, dese, ti
par frumos, îm
podobit cu 

i o
ilustraţiimi!

„Românii ia 
Roma". Raport 
amenunţit des
pre mândrele şi 
imposantele sér- 
bări din „Forul 
Traian" cu ilu- 
straţiuni.

Preţul tot cel 
vechiu numai

2 0  cr. -fa

20
„Răvaşul N ostru“.

Icoană fidelă despre toate întâmplările 
de peste an din vieaţa politică, culturală, lite
rară şi economică a Românilor. „Răvaşul“ 
e împodobit cu ilustraţiuni ca:

Împeratul-Rege. — Ţarul Rusiei. — 
Suveranii României. -  D-na Bădilă ete.

„Liga Română“.
»E  un călindar drăguţ, inte

resant ş i instructiv, care n ’ar trebui 

s i  lipsească din casa nici unu i Ro

mân doritor de a f i  în curentul afa

cerilor româneşti de peste munţi.

Sub titlul »R ivaşul nostru«, 

călindarul publică cronica întreagă 
a causei naţionale. O serie de 
bine reuşite ilustraţiuni dau pu- 
blicaţiunei un aspect cât se poate 
de simpatic«.

Pentru tipa? responsabil: Iosif Marschall.
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